陕西省疾病预防控制中心文件
汉市疾控发[2012] 2 号


汉中市疾病预防控制中心
关于2011年传染病与突发事件报告信息
核查订正及年报编制工作的通知

各县区疾病预防控制中心：
根据《中国疾病预防控制中心关于开展全国法定传染病报告信息核查及年报编制工作的通知》要求，为了保障2011年传染病与突发公共卫生事件网络直报信息统计汇总工作的顺利进行，进一步提高报告信息的准确性和完整性，更好地完成本年度传染病与突发公共卫生事件报告信息分析工作，请各县区认真组织好本年度内传染病与突发公共卫生事件报告信息的核查工作，现将有关事宜通知如下：
一、各县区疾控中心请于2012 年1 月31 日24 时前完成本辖区2011年1-12 月法定传染病网络直报与突发公共卫生事件报告信息的审核、订正、补报和重卡排查、事件分级、结案等各项工作，作为2011年度传染病及突发公共卫生事件各类统计汇总的最终数据库。
二、按照《传染病信息报告管理规范》中的有关要求，认真做好传染病报告信息的核查工作，特别是对疑似病例、病原携带者、阳性检测者以及重点防控传染病报告信息的确认与排除，详见附件1。
三、2011年传染病疫情报告信息按发病日期汇总表，将于2012 年1 月31 日24时开始统计生成。

四、各县区级疾控中心请于2012 年3 月20日前，将本县区“2011 年法定传染病与突发公共卫生事件监测报告”以正式文件上报市疾病预防控制中心(具体要求见附件2)。电子版本请上传至监测信息反馈月分析栏。

五、网络报告率统计规则调整：目前各县区已完成2012 年网络直报基本编码中直报机构“是否为传染病报告单位”的属性维护，自2012 年1 月起全国质量综合评价中网络报告率指标的统计规则进行调整，仍以月度、年度为单位进行评价，旨在对辖区内传染病直报机构实际报告的运转状态进行监控和分析。
计算公式：本月开展传染病网络报告的机构总数÷辖区传染病报告机构总数×100，其中分母“传染病报告机构总数”将以基础编码中的维护信息为准，不再使用以前的划分标准。
附件：
1、2011 年度传染病与突发公共卫生事件报告信息核查相关要求
2、《2011年传染病与突发公共卫生事件监测报告》的编制要求
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附件1：
2011年传染病与突发公共事件报告
信息审核订正相关要求

一、各县区疾控中心按照《传染病信息报告管理规范》中的有关要求，对本年度各病种进行审核、订正、补报、查重和删除，对误报、重报信息应及时删除。认真核对传染病个案信息，特别是报告卡的年龄、性别、职业、发病日期、诊断日期、死亡日期及病种等，避免出现逻辑错误。对有实验室检测结果的临床诊断和疑似病例要及时订正。
二、按照《传染病信息报告管理规范》中有关规定，需报告病原携带者的病种包括霍乱、脊髓灰质炎和艾滋病，而阳性检测结果仅限采供血机构填写。各县区应对辖区内报告的其它病种的病原携带者和阳性检测予以订正或删除。
三、对系统中疑似病例的处理应遵循的原则是：确实已经追踪到该疑似病例，且已经明确诊断，可以订正为临床诊断或实验室确诊病例；如果诊断发生变更，请对病种名称和病例的诊断日期等相关信息进行订正；如果根本没有追踪到该疑似病例，将此病例保留。避免出现大量删除卡片现象。
四、对于本年度辖区内报告的其它非法定管理的传染病，如水痘、恙虫病等，也应进行相关查重、审核、订正和删除。
五、对于本年度报告的突发公共卫生事件，未结案的，如果事件可以结案，请对事件进行分级并及时上报结案报告。

附件2：
《2011 年传染病与突发公共卫生事件监测报告》
编制要求
各县区疾控中心在“2011 年传染病与突发公共卫生事件分析报告”的编制过程中应注意以下几点：
一、在突出辖区报告病例时间、空间和人群“三间”分布特征基础上，需进行全面分析，概括总结2011年辖区内传染病分布特征、流行趋势及各分类传染病流行主要特征。

二、重点分析阐述本地区主要传染病流行病学特征，病原学特点，并在此基础上提出有关防控建议。应注意以下几点：
1、各县区可根据传染病各病累计报告病例数、累计报告发病率较高，或与去年同期相比发病上升幅度较大的传染病，或本地区重点关注传染病，以及本年度新增传染病确定分析重点。
2、分析本县区2011年度传染病疫情重大事件，特别是甲类及按甲类传染病管理的乙类传染病、不明原因肺炎和其它不明原因疾病的报告发病情况、诊断过程及防治措施等，导致发生此重大公共卫生事件原因，并提出相应的对策以及下一步防控工作建议。
3、各县区重点传染病分析，除对报告病例进行“三间”分布等特征分析外，可结合病例个案调查信息开展有关因素分析。
三、遭受自然灾害的县区，应针对自然灾害分析本年度自然灾害对疫情的影响，并总结本地区在灾后传染病防治方面所做的工作和取得的成绩，尚存在问题，应总结借鉴性经验与教训等。
四、承担重大活动公共卫生保障的县区，总结期间传染病与突发公共卫生事件监测情况，针对所做的防控工作以及监控结果，提出重大活动中传染病与突发公共卫生事件防控经验和策略。
五、开展本年度传染病疫情信息报告质量调查的县区，质量评价中要重点分析病例报告与审核的及时性、准确性和完整性，分析报告卡信息是否存在逻辑错误。总结目前报告信息质量中存在的问题，发现系统建设和运行以及信息报告管理工作中存在的问题，为进一步完善法定传染病网络直报系统，提高疫情报告管理质量提供依据。
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